

А. М. Чилиева [A. M.Chilieva]
Е. С. Гундарь [E. S. Goundar]

УДК 323

**СПОРТ КАК ФАКТОР ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОГО
РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА: УСЛОВИЯ, МЕХАНИЗМЫ И ТЕНДЕНЦИИ
ВЗАИМОВЛИЯНИЯ**

**SPORT AS A FACTOR OF POLITICAL LIFE OF MODERN RUSSIAN SOCIETY:
CONDITIONS, MECHANISMS AND TENDENCIES OF MUTUAL IMPACT**

Северо-Кавказский федеральный университет /
North-Caucasus Federal University

Аннотация. Представлено авторское исследование такого фактора политической жизни современного российского общества, как спорт и условий, механизмов и тенденций его влияния на современную российскую реальность.

Введение. В XXI веке в Российской Федерации профессиональный спорт в ярко проявил себя среди политических факторов политического имиджа государства. Масштабные спортивные мероприятия во все времена государства демонстрировали подтверждение своего лидерского потенциала.

Можно отметить, что современный уровень формирования и предоставления информации предъявляет требования иного уровня от руководителей. Современные условия актуализировали, с одной стороны, требование постоянной «включенности» в мировой информационный поток и навык предоставления информации от служб информационной поддержки, а с другой стороны - имеющаяся негативная тональность многих мировых СМИ, фейк-новости проявили уязвимые места в области управления спортом.

Методы и материалы исследования: в статье охарактеризованы тенденции взаимовлияния спорта и политики в сфере спорта высших достижений, механизмы реализации государственной политики в области спорта в Российской Федерации в период формирования, утверждения и внедрения в стране Стратегии развития физической культуры и спорта в РФ на период до 2020 г. и утверждения приоритетных национальных проектов. Авторами применялся системный, сравнительный, структурно-функциональный, бихевиористский подходы для исследования взаимозависимости и взаимопреплетения спорта и политики в Российской Федерации, были сделаны выводы о качественной стороне этих процессов.

Результаты исследования акцентируют внимание на анализе новых спортивных и политических практик, сформированных после 2015 года, когда после Олимпиады в Сочи-2014 нашу страну и спорт высших достижений обвинили в массовом применении допинга атлетами на домашней Олимпиаде и сформировавшейся системе государственного применения допинга. Последовавшие события показали, что имидж спортивной и демократически развитой страны не так легко восстановить, когда западные страны и США применили массированные атаки со стороны давления на страну экономическими, спортивными и политическими санкциями. Транспарентность спортивного администрирования, самих спортсменов и их руководства, согласованность действий спортсменов и политиков – вот новые принципы построения диалога спорта и власти в современной России.

Заключение: подтверждает авторские выводы о том, что развитие институциональных механизмов в соответствии с практиками, зарекомендовавшими себя за рубежом, обеспечивает возможность эффективного ответа российского общества на большие вызовы с учетом взаимодействия человека и природы, человека и технологий, социальных институтов на современном этапе глобального развития. Спорт, как мощный стимул развития человека, движет им во многих направлениях, в том числе, в сфере государственного строительства и обращения внимания на его личностную составляющую (отсюда повышенное внимание к развитию человеческого капитала, как со стороны государства, так и гражданского общества).

Ключевые слова: спорт, политика, политическая жизнь общества, политический имидж государства, спортивные объединения, угрозы, вызовы, транспарентность, лидер.

Abstract: author presents a study of such a factor in the political life of modern Russian society, such as sports and the conditions, mechanisms and tendencies of its influence on the modern Russian reality.

Introduction. In the 21st century, professional sport in the Russian Federation clearly manifested itself among the political factors of the state's political image. Large-scale sporting events at all times of the state showed confirmation of their leadership potential. It can be noted that the modern level of formation and provision of information makes a different level of requirements from managers. Modern conditions have actualized, on the one hand, the requirement of constant "involvement" in the global information flow and the skill of providing information from information support services, and on the other hand - the existing negative tone of many world media, the fake news revealed vulnerabilities in sports management.

Research methods and materials: the article describes the tendencies of mutual influence of sports and politics in the field of high-end sports, the mechanisms for implementing the state policy in the field of sports in the Russian Federation during the period of the formation, approval and implementation in the country of the Strategy for the development of physical culture and sports in the Russian Federation until 2020 and approval of priority national projects. The authors used a systematic, comparative, structural and functional, behaviorist approaches to the study of the interdependence and intertwining of sports and politics in the Russian Federation, conclusions were made about the qualitative side of these processes.

The results of the study focus on the analysis of new sports and political practices formed after 2015, when, after the Olympics in Sochi 2014, our country and sports of the highest achievements were accused of mass doping by athletes at the home Olympiad and the established system of state doping. The events that followed showed that the image of a sports and democratically developed country was not so easy to restore when Western countries and the United States launched massive attacks from pressure on the country with economic, sports and political sanctions. Transparency of sports administration, the athletes themselves and their leadership, the consistency of the actions of athletes and politicians - these are the new principles for building a dialogue between sport and government in modern Russia.

Conclusion: confirms the author's conclusions that the development of an institutional mechanism in accordance with practices that have proven themselves abroad provides an opportunity for the Russian society to respond effectively to great challenges, taking into account the interaction of man and nature, man and technology, and social institutions at the present stage of global development. Sport, as a powerful stimulus for human development, drives it in many directions, including in the field of state building and drawing attention to its personal component (hence the increased attention to the development of human capital, both from the state and civil society).

Key words: sports, politics, political life of society, political image of the state, sports associations, threats, challenges, transparency, leader.

Введение. Спорт по своей популярности стоит рядом с политикой. Спортсмены и политики также имеют взаимопреплетающиеся интересы, зачастую, закончив спортивную карьеру, чемпионы идут в спорт, строя государственную карьеру. Их лидерские качества, трудолюбие, энергия, рассудительность, умение планировать каждый свой шаг помогают им в политике.

В РФ право на занятия физической культурой и спортом гарантировано Конституцией РФ (ст. 41, п.2). Формирование нормативной базы в области спорта, актуальной для современных политических условий, угроз, вызовов современной России прошло через несколько этапов, связанное с самим развитием и модернизацией политico-правовой базы РФ, созданием федеральных законов, национальных проектов.

Материалы и методы исследования. Авторами были охарактеризованы тенденции соразвития спорта высших достижений и политики в Российской Федерации. Толчком к усиленному вниманию государства к спорту стали Олимпийские Игры в Сочи в 2014 г., а затем и Паралимпийских игр. Амбициозные задачи по развитию спорта высших достижений ставились в ходе разработки, утверждения и внедрения в стране Стратегии развития физической культуры и спорта в РФ на период до 2020 г. и утверждения приоритетных национальных проектов. Авторами применялся системный, сравнительный, структурно-функциональный и бихевиористский подходы для исследования взаимозависимости и взаимопреплетения спорта и политики в Российской Федерации, были сделаны выводы о качественной стороне этих процессов.

Результаты исследования. В 2007 г. как фундаментальная нормативная основа принят Федеральный Закон РФ № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в РФ на 2006-2015 гг.» [1], а в 2009 г. в соответствии с поручением Президента РФ разработана и утверждена Стратегия развития физической культуры и спорта в РФ на период до 2020 г. [2] В Ежегодных Посланиях Президента РФ Федеральному собранию РФ регулярно ставится задача совершенствования физкультурно-спортивной сферы, особенно в части детей, подростков, молодежи.

Рассматриваемая сфера является одной из активно изменяющейся как фактор политической жизни современного российского общества области институционализации, совершенствования управления, политического взаимопроникновения.

В настоящее время систему управления спортом в РФ возглавляет Совет при Президенте РФ по развитию физической культуры и спорта, спорта высших достижений; министерство спорта, туризма и молодежной политики РФ; федеральные органы и органы государственного руководства физической культурой и спортом в субъектах РФ.

В советский период исследования в области спорта полностью идеологизированы, дискуссии велись по поводу профессионального спорта, который зачастую рассматривался как буржуазное явление [3, с. 6].

Идеологическое противостояние двух стран СССР и США продолжалось и в спортивной сфере. Страны социалистического лагеря во главе с СССР не поехали на летнюю Олимпиаду в Лос-Анджелесе (США) в 1984 г.,

а страны другого блока – до этого не приехали на Олимпиаду в Москве в 1980 г. из-за бойкота СССР вследствие введения войск в Афганистан [4, с. 35–36]. И руководству стран не было никакого дела до реальных спортсменов, которые тренировались много лет, подошли к пику своей карьеры, чтобы стать чемпионами, политика довлела над спортом в эпоху «холодной войны». Олимпийский спорт был элитным, и люди в нем тогда были мелкими деталями в системе Олимпийского движения [5, р. 46].

В XXI веке в РФ профессиональный спорт в ярко проявил себя среди политических факторов политического имиджа государства. Масштабные спортивные мероприятия во все времена государства демонстрировали подтверждение своего лидерского потенциала.

Можно отметить, что современный уровень формирования и предоставления информации предъявляет требования иного уровня от руководителей. Современные условия актуализировали, с одной стороны, требование постоянной «включенности» в мировой информационный поток и навык предоставления информации от служб информационной поддержки, а с другой стороны - имеющаяся негативная тональность многих мировых СМИ (в том числе, в отношении применения допинга спортсменами [6]), фейк-новости проявили уязвимые места в области управления спортом.

Так, в 2018 г. впервые в истории олимпийской сборной в полном составе запретили выступать на Олимпиаде, под российским флагом с формулировкой «по причине допинговых манипуляций в Сочи на Играх – 2014 г. Чиновников от спорта пожизненно отстранили от участия в Олимпийских играх в любом статусе. Кроме этого, на Олимпиаду-2018 в Пхенчхан не был аккредитован ни один российский чиновник из Министерства спорта. Не пустили на Олимпийские Игры в Южной Корее и ни одного члена Олимпийского комитета России, которые были задействованы в проведении Игр в Сочи в 2014 году. Это санкции (с конца 2015 г.), которые были наложены на РФ после трандиозного допингового скандала, который затронул все структуру спортивного управления в профессиональной сфере, а именно возможности создания и укоренения в России государственной системы допинга. Российские чиновники от спорта на самом высоком уровне во главе с экс-министром спорта РФ А. Мутко это отрицают, но спортивный и политический имидж был подпорчен, лишен медалей Олимпиады в Сочи-2014 были не только спортсмены, которые были замешаны с допинговым скандалом, но и спортивный престиж страны очень пострадал.

Допинг в спорте был всегда, и теперь, когда фармакологическая индустрия вышла на новый уровень, распознать новые виды допинга порой бывает очень сложно (например, новые китайские лекарства, состоящие из целого комплекса трав, порой не известных европейцам, отсюда, в том числе, и рывок китайских атлетов на Олимпиаде в Пекине и др.). За допинг лишали медалей советских, а затем российских лыжниц и биатлонисток Л. Егорову, О. Пылеву, Л. Лазутину, О. Данилову и других. Но это были единичные случаи, и в национальных олимпийских комитетах это были трагедии, происходили долгие разбирательства. Но никогда ранее до 2015 г. национальную команду России не подозревали в том, что в стране построена целая система государственного применения допинга, и даже Президент РФ В.В. Путин выступил с речью о том, что в России не было и не могло быть такой государственной системы.

Были сделаны выводы, все надеются, что уроки антидопинговой спортивной истории России учтены. Открылась в Москве новая антидопинговая лаборатория, была реформирована РУСАДА (Российское антидопинговое агентство), принято новое более жесткое законодательство против применения допинга как со стороны спортсменов, так и склоняющих их к применению (тренеров, врачей, чиновников и др.).

В спортивных достижениях советских граждан, а затем россиян никто не сомневался. Это всегда был маркер, который, как и балет, и мощь вооруженных сил вызывал уважение всего мира. Компромат на современный российский спорт призван подорвать авторитет политической власти, в том числе. Однако, признание проблем со-проводжалось общенациональным единением в отношении «внешнего врага» дискредитирующего РФ, актуализированы патриотические настроения.

Необходимо признать, что Российская Федерация позднее многих других государств вступила на путь интеграции в мировые общеспортивные контролирующие практики. Появление крупных антидопинговых агентств, в том числе, ВАДА (Всемирное антидопинговое агентство) характеризовало мировой уровень спорта, в то время как российское пространство в большей степени формировало внутреннюю госпрограмму по спорту.

Сложившиеся противоречия в политической жизни позволяют использовать фактор отсталости институционализации спорта в РФ в политических целях.

В настоящее время наблюдается заметное усиление влияния неполитических факторов (в том числе, спортивных) на деятельность политических институтов, на производство и воспроизведение элементов политической системы общества, на процесс принятия и приведения в жизнь политических решений, а также на всю политическую жизнь общества. Спортивные объединения и движения выступают неполитическими акторами современного политического процесса, внимание к ним постоянно растет из-за большого интереса граждан к спорту (проведение Олимпийских и Паралимпийских Игр 2014 г. в Сочи и др.).

Фактор политического лидерства профессиональных спортсменом призван ускоренно разрешить сложившиеся противоречия, спортивный лидер может стать успешным политиком, так как имеет все необходимые навыки и умения побеждать, но у него нет навыков государственного управления, что, пройдя опыт политических практик, успешно преодолевается (например, известнейшая легкоатлетка Елена Исимбаева, биатлонист Антон Шипулин). Этот феномен политического лидерства лежит в основе так называемой теории черт американского социолога Э. Богардуса [7], который выделяет около ста черт, характеристик, которые должны присутствовать у лидера, обладая которыми личность станет лидерской по мере своей реализации, в данном случае, спортивной и политической.

Актуальным является рассмотрение комплекса взаимосвязей между политикой, спортом и лидерством, как технологией взаимодействия. Так, многие спортсмены («к неполитическим характеристикам/свойствам власти автор относит сращивание политической, спортивной и бизнес-элиты в современном обществе» [8, с. 14-15]) впоследствии, или даже во время занятий спортом строят свою бизнес-карьеру, участвуя в рекламе, занимаясь модельным бизнесом (крупнейшие контракты спонсоров-гигантов имеются у мотогонщиков, теннисистов, футболистов и др.). Получив за свою карьеру большие деньги, они использует свою знаменитость и превращают ее в выигрыш на политическом поле, становясь политиками, депутатами, сенаторами и другими статусными людьми, наделенными властными полномочиями [9, Р. 355-357].

Е. Бережная, А. Сихарулидзе, А. Валуев, С. Журова, И. Роднина и др., закончив свою профессиональную карьеру, продолжили свою активную деятельность в политике, стремясь получить доступ к политической власти. В формировании имиджа политика им помогают их прошлые спортивные достижения, так называемый «образ узнаваемости». Используются при этом технологии пиара, в том числе, построение политической карьеры профессиональными спортсменами, привлечение их в качестве лидеров общественного мнения и др. [10].

Заключение. Развитие институциональных механизмов в соответствии с практиками, отлично зарекомендовавшими себя за рубежом обеспечивает возможность эффективного ответа российского общества на большие вызовы с учетом взаимодействия человека и природы, человека и технологий, человека и занятия спортом, развития социальных институтов на современном этапе глобального развития. Спорт, как мощный стимул развития человека, движет им во многих направлениях, в том числе, в сфере государственного строительства и обращения внимания на его личностную составляющую (отсюда повышенное внимание к развитию человеческого капитала, как со стороны государства, так и гражданского общества).

Доля соавторов

Чилиева Айя Мусаевна (аннотация, введение, материалы и методы исследования, заключение) – 50% авторского текста статьи.

Гундарь Елена Сергеевна (методы исследования, обработка результатов исследования, часть заключения) – 50% авторского текста статьи.

С благодарностью научному руководителю, доктору политических наук, профессору кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений Северо-Кавказского федерального университета Галкиной Елене Вячеславовне!

ЛИТЕРАТУРА

1. Российская газета. 2007. 5 декабря.
2. Распоряжение Правительства РФ от 07.08.2009 N 1101-р «Об утверждении Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года» // Официальный сайт «Консультант+». Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_90500/ (Дата обращения: 17.07.2019).
3. Хасиков Б.С. Политика Российского государства в области физической культуры и спорта: проблемы формирования и реализации. Дис....канд. полит. наук. М., 2011. 221 с.
4. Вайцховская Е.С. Мои Олимпийские игры. М.: Эксмо, 2009. 320 с.
5. Wilson W., Dierse E. Doping in Elite Sport: The Politics of Drugs in the Olympic Movement. Human Kinetics, 2001. 295 p

6. Houlihan B., White A. The Politics of Sports Development. Routledge, London, 2002. 250 p.
7. Bogardus E.S. The making the public opinion. N.Y.: Association Press, 1951. 103 P.
8. Гундарь Е.С., Галкина Е.В. Политические и неполитические характеристики современной российской власти и развитие человеческого капитала // Социальная политика и социальное партнерство. 2018. № 2 (157). с.13-19.
9. Hill J. Introduction: Sport and politics // Journal of Contemporary History. 2003. T. 38. № 3. P. 355-361.
10. Forsyth J.G. Politics as a spectator sport // Foreign Policy. 2004. № 140. P. 86-87.

REFERENCES

1. Rossiyskaya gazeta. 2007. 5 dekabrya.
2. Rasporyazhenie Pravitel'stva RF ot 07.08.2009 N 1101-r «Ob utverzhdenii Strategii razvitiya fizicheskoy kul'tury i sporta v Rossiyskoy Federatsii na period do 2020 goda» // Ofitsial'nyy sayt «Konsul'tant+». Rezhim dostupa: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_90500/ (Data obrashcheniya: 17.07.2019).
3. Khasikov B.S. Politika Rossiyskogo gosudarstva v oblasti fizicheskoy kul'tury i sporta: problemy formirovaniya i realizatsii. Dis....kand. polit. nauk. M., 2011. 221 s.
4. Vaynskhovskaya E.S. Moi Olimpiyskie igry. M.: Ehksmo, 2009. 320 s.
5. Wilson W., Derse E. Doping in Elite Sport: The Politics of Drugs in the Olympic Movement. Human Kinetics, 2001. 295 p.
6. Houlihan B., White A. The Politics of Sports Development. Routledge, London, 2002. 250 p.
7. Bogardus E.S. The making the public opinion. N.Y.: Association Press, 1951. 103 P.
8. Gundar' E.S., Galkina E.V. Politicheskie i nepoliticheskie kharakteristiki sovremennoy rossiyskoy vlasti i razvitiye chelovecheskogo kapitala // Sotsial'naya politika i sotsial'noe partnerstvo. 2018. № 2 (157). с.13-19.
9. Hill J. Introduction: Sport and politics // Journal of Contemporary History. 2003. T. 38. № 3. P. 355-361.
10. Forsyth J.G. Politics as a spectator sport // Foreign Policy. 2004. № 140. P. 86-87.

ОБ АВТОРАХ

Чилиева Айя Мусаевна, аспирант кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений Гуманитарного института Северо-Кавказского федерального университета, chili.aiya@mail.ru, 355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1

Chilieva Aiya Musaevna, PhD student of the Department of foreign history, political science and international relations, Humanities Institute of the North Caucasus Federal University, chili.aiya@mail.ru, 355009, 1, Pushkina street, Stavropol

Гундарь Елена Сергеевна, Кандидат политических наук, доцент кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений Гуманитарного института Северо-Кавказского федерального университета, 24-04@mail.ru, 355009, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1

Goundar Elena Sergeevna, Candidate of Political Sciences, PhD of the Department of foreign history, political science and international relations, Humanities Institute of the North Caucasus Federal University, 24-04@mail.ru, 355009, 1, Pushkina street, Stavropol

Дата поступления в редакцию: 01.06.2019

После рецензирования: 05.07.2019

Дата принятия к публикации: 01.09.2019